

"ООН-женщины"  
итоги первого года



Полное и равноправное участие женщин в политической жизни - основа демократии и справедливости, требование народов. Об этом заявила заместитель Генерального секретаря ООН и исполнительный директор "ООН-женщины" Мишель Бачелет, подводя итоги деятельности возглавляемой ею новой структуры за 2011 год.

Она сообщила о планах поддержать женские движения за лидерство в 52 странах мира. "Мы будем работать с парламентами в 20 странах с тем, чтобы добиться внесения в законы норм по обеспечению гендерного равенства", - отметила Мишель Бачелет.

Напомним, что решение о создании "ООН-женщины" было принято Генеральной Ассамблеей ООН 2 июля 2010 года. Новая структура "ООН-женщины" официально начала работу 1 января 2011 года.

Восьмое Марта  
в этом году посвящено  
сельским женщинам



"Расширение прав и возможностей сельских женщин - нет голоду и нищете", - такова тема Международного женского дня 2012 года.

"Необходимо выделять средства на нужды сельских женщин. Ликвидировать дискриминацию в отношении женщин де-юре и де-факто. Обеспечить, чтобы проводимая политика отвечала их потребностям. Предоставить им равный доступ к ресурсам. Обеспечить участие сельских женщин в принятии решений", - говорится в послании Генерального секретаря Пан Ги Муна.

Сегодня они  
живут в нищете



Главная тема проходящей с 27 февраля по 9 марта в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке 56-ой сессии Комиссии по положению женщин - расширение прав и возможностей сельских женщин и их роль в ликвидации нищеты и голода.

В представленном на рассмотрение участников комиссии докладе Генерального секретаря ООН отмечается, что сельские женщины - одна четвертая часть мирового населения. Они вносят огромный вклад в производство продовольствия, однако их труд редко оценивается по достоинству, они лишены возможности получать достойную заработную плату. Сегодня они кормят мир и при этом живут в нищете.

# Женщина и политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "НОВОЕ ВРЕМЯ"  
ЯНВАРЬ - ФЕВРАЛЬ 2012



## It's a Mans World

По данным Глобального Медиа Мониторинга - 2010 (GMMP)  
• 76 % людей, о которых слышат или читают в мировых новостях, являются мужчинами.

По результатам исследования  
"образ женщины в армянских СМИ"  
• 86% людей, о которых читают в интернете и печатной прессе Армении - мужчины

## Образ женщины в армянских СМИ

Результаты проведенного недавно исследования показали, что мир, представляемый в армянских СМИ, остается в значительной степени мужским - 86% людей, о которых они рассказывают - мужчины, а в общем информационном потоке только 10% пространства уделено женщинам.

Исследование было проведено общественной организацией ПроМедиа-Гендер при поддержке Фонда народонаселения ООН в Армении.

Было исследовано три печатных издания - газеты "Айастан Анрапетутюн", "Азг", "Аравот" и три информационных сайта - А1 плюс, Панорама, News.am. Главным критерием выбора изданий было обеспечение возможности сравнения результатов с более ранними исследованиями.

Период проведения мониторинга три месяца - с марта по июнь 2011 года был выбран таким образом, чтобы оценить воздействие на СМИ так называемого женского месячника (Международный день женщин 8 марта - День материнства 7 апреля).

За период мониторинга было исследовано примерно 30 тысяч публикаций.

### Что выяснилось в результате исследования ?

- Только 10% информационного пространства уделено женщинам;
- Фотографий мужчин в 6 раз больше, чем фотографий женщин;
- Новости являются мужскими: на 6 ньюсмейкеров мужчин приходится одна женщина;
- Экспертное мнение является мужским: на 8 экспертов-мужчин приходится только одна эксперт-женщина;
- Гендерный дисбаланс в интернет-изданиях более выражен, чем в печатной прессе;

При этом мужской мир выстраивается руками женщин:  
67% корреспондентов исследованных изданий - женщины.

Вместе с тем, среди авторов материалов о женщинах и их проблемах 73% журналистов-женщин, и это означает, что они обращаются к этой тематике чаще, чем их коллеги мужчины.

В первой двадцатке наиболее часто упоминаемых в период исследования женских имен - 14 политиков, 3 спортсменки, 2 звезды-шоу-бизнеса, и одна эксперт.

В первой десятке:  
Заруи Постанджян, Мари Йованович, Грануш Акопян, Анаит Башхян, Наира Зограбян, Эмми, Асмик Погосян, Хилари Клинтон, Нино Бурджанадзе, Лилит Мкртчян.

Во второй десятке:  
Мишеллин Кальми-Рей, Элина Даниелян, Лариса Алавердян, Лилит Галстян, Карине Аджемян, Назик Авдаляян, Кариге Газинян, Сирушо, Керолайн Кокс, Карине Даниелян.

На число публикаций о женщинах оказывает решающее влияние не столько освещение мероприятий "женского месячника", сколько наличие информационных поводов с участием женщин.

Из общего числа публикаций с упоминанием или образами женщин в 11% случаев они предстают в образе жертвы, при этом в более чем половине из этих публикаций это жертвы несчастных случаев, в 19% публикаций речь идет о жертвах домашнего насилия и в 12% - насилия в общественных местах.

Полный текст исследования по ссылке:  
<http://www.unfpa.am/publications>

## Внимание: проблема

### Страна ежегодно теряет около 1400 потенциальных матерей

В результате селективных абортов, осуществленных по признаку пола будущего ребенка, Армения ежегодно теряет около 1400 потенциальных матерей. Этот вывод следует из опубликованного армянским офисом Фонда народонаселения ООН (ЮНФПА) доклада "Причины и распространенность обусловленного полом искусственного прерывания беременности в Армении".

Доклад подготовлен на основе исследования, проведенного министерством здравоохранения РА, Республиканским институтом репродуктивного здоровья, перинатологии, акушерства и гинекологии в сотрудничестве с армянским офисом Фонда народонаселения ООН и при содействии Национальной статистической службы РА.

В целом, доклад содержит в себе как обнадеживающие выводы, так и наоборот - , вызывающие обеспокоенность проблемы. В частности, большинство женщин, вовлеченных в исследование, стали рожать в благоприятном репродуктивном возрасте - 19-35 лет, что очень важно для здорового материнства. Положительно также, что армянское общество к уже родившемуся ребенку, независимо от пола, проявляет одинаковую заботу.

Тем не менее, в вопросе будущего ребенка общество преимущественно отдает предпочтение мальчикам - в 6 раз больше, чем девочкам. Исследование дает основание говорить о том, что 0.8% из 900.000 женщин репродуктивного возраста за последние 5 лет осуществили искусственное прерывание беременности, обусловленное полом будущего ребенка. А это означает,

что страна ежегодно теряет около 1400 будущих потенциальных матерей.

По словам исполнительного представителя Армянского офиса ЮНФПА Гарика Айрапетяна, целью исследования было выяснение причин, по которым в Армении в последние годы нарушен естественный баланс в соотношении рождающихся девочек и мальчиков. Нарушение фиксируется на уровне 115 мальчиков к 100 девочкам, при том, что естественное соотношение полов - 105 мальчиков на 100 девочек. Напомним, что на эту проблему обратили внимание и эксперты Совета Европы, предположив, что нарушение баланса может быть связано с селективными абортами.

Текст доклада доступен по ссылке:  
<http://www.unfpa.am/publications>

## Добро пожаловать на сайт WomenNet.am!

Отныне вы можете читать приложение "Женщина и политика" также в интернете.

Мы приглашаем всех посетить наш информационно-аналитический портал [www.WomenNet.am](http://www.WomenNet.am),

где у вас всегда будет возможность не только получить более подробную информацию в оперативном режиме, но и оставить свои комментарии, а также принять участие в он-лайн дискуссиях.





**"За" и "Против"**

**Два голоса "против" равенства мужчин и женщин**

С открытием весенней сессии парламента депутаты приняли в первом чтении законопроект "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин", который был обсужден еще в декабре прошлого года, но не поставлен тогда на голосование.

Подчеркнем, что речь идет пока лишь о первом чтении законопроекта, по итогам которого - 79 голосов "за", 2 - "против" и двое - "воздержавшихся". Против голосовали экс-спикер НС Тигран Торосян и депутат фракции "Прорыв" Эрнест Согомонян. Последний, кстати, неоднократно призывал депкорпус руководствоваться посылкой "Послушай женщину и сделай наоборот". Собственно, он и на этот раз не изменил привычке, многозначительно призвав коллег проявлять осторожность при обсуждении вопросов равенства мужчин и женщин.

Заметим, что депутаты и без всяких предупреждений подошли к данному законопроекту с повышенной осторожностью. С учетом бурных дискуссий вокруг него профилирующие комиссии НС ( по защите прав человека и по евроинтеграции) предложили провести парламентские слушания, которые состоялись в начале года, 19 января. По итогам слушаний была достигнута договоренность о том, что в промежутке между первым и вторым чтением все предложения и замечания, озвученные заинтересованными НПО, будут переданы в профилирующие комиссии и в правительство, и по возможности учтены в окончательной редакции законопроекта.

"Думаю, до следующего четырехдневки у нас уже будет обновленная версия законопроекта", - отметила в разговоре с нами депутат НС, руководитель фракции "Оринац еркир" и соавтор законопроекта Эгине Бишарян, выразив надежду, что до того как парламент окажется целиком во власти предвыборных настроений, депутаты успеют принять этот законопроект во втором и третьем чтении. Отметим, что замминистра труда и социальных вопросов и труда полагает, что фактор выборов вкрупне с предусмотренными Регламентом НС сроками, вряд ли позволят депкорпусу приступить ко второму чтению до конца весенней сессии.

**No comment**

Диалог, который имел место в парламенте еще на стадии обсуждения законопроекта "Об обеспечении равных прав и возможностей для женщин и мужчин" в первом чтении, не нуждается в дополнительных комментариях.



Выступавший по законопроекту депутат от "Оринац еркир" Ованес Маргарян, коснувшись обещания "Stop it" - "Հարգանք էմ", которое жених и невеста дают перед алтарем во время обряда венчания в армянской церкви, заявил:

- Церковные устои, несомненно, гораздо сильнее законодательных норм, однако мы при всем желании не можем прописать в законе положение о том, что мужчина будет хозяином, а женщина будет покорна, хотя это, конечно, способствует крепкой армянской семье...

Ведущий заседание вице-спикер НС Эдуард Шармазанов ( РПА) выразил по этому поводу благодарность выступающему:

- Благодарю вас, господин Маргарян, полагаю все мы должны признать, что прочность семьи основана на том, что мужчина в действительности должен быть хозяином своей семьи, а женщина должна быть покорна. Дай бог, чтобы эти моральные устои и эта нравственная норма сохранились в веках...

**Голос женщин**

**Парламентские слушания в эпизодах**



19-ого января в Национальном Собрании были проведены слушания по законопроекту "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин". В слушаниях приняли участие депутаты, члены правительства, защитник прав человека, представители ряда неправительственных организаций и международных структур. Слушания были организованы при поддержке Консультационной Группы Евросоюза в Армении.

Слушания были созданы по инициативе двух профилирующих комиссий НС - по защите

прав человека и по вопросам европейской интеграции, поскольку еще на стадии первого чтения вокруг этого законопроекта развернулись бурные дискуссии и возникла необходимость выслушать позицию и предложения неправительственных организаций.

Основными докладчиками по теме выступали - замминистра труда и социальных вопросов Филарет Берикян, руководитель фракции "Оринац еркир" Эгине Бишарян и представитель Ассоциации женщин с университетским образованием Джемма Асратян.

**Бурные дебаты в парламенте: закон должен "дышать"...**

Не ошибемся, если заметим, что реплика об отсутствии механизмов относится к числу "дежурных" замечаний, которые достаточно часто звучат в зале Национального собрания при обсуждении того или иного законопроекта. Нередко про механизмы вспоминают, когда по поводу данного законопроекта конкретных замечаний нет, но есть желание выступить. На этот случай

существует дежурный ответ, а именно - закон, мол, живой организм, ему дышать нужно, причем, а там по ходу действия, когда станет ясно, почему он не работает, иначе говоря, не дышит, внесем изменения.

Хотя обсуждение законопроекта "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин" также пошло по этой давно накатанной дорожке,

тем не менее замечание об отсутствии механизмов имело определенные основания.

"Правительство попросту "выпотрошило", первоначальный вариант, представив "беззубый" проект, который имеет лишь декларативное звучание и не способен решать задачи гендерного равенства", - такая озабоченность прозвучала во многих выступлениях на слушаниях.

Основной докладчик по теме замминистра труда и социальных вопросов Филарет Берикян сделал попытку доказать, что правительство всего лишь несло редакционные правки, уточнив определенные положения, однако его оправдания оказались участникам слушаний не слишком убедительными. Вокруг проблемы развернулась бурная дискуссия.

**"Политическая воля есть, остаются механизмы"**

Напомним, что на начальном этапе разработки этого законопроекта в рабочую экспертную группу были вовлечены депутаты НС, специалисты и юристы из парламента и Министерства юстиции, эксперты по гендерной политике из НПО сектора. Экспертной группой руководила председатель Ассоциации женщин с университетским образованием Джемма Асратян. Такой состав рабочей группы дал возможность представителю правительства объявить на слушаниях, что проект является результатом консенсуса.

проекта, подсказывает интересные варианты. Так, наиболее эффективным средством является установление квот в выборных органах, что обеспечивает равную представленность женщин и мужчин.

"Сегодня мы боремся за то, чтобы соотношение полов в составе парламента достигло 30/70, то время как Совет Европы давно уже рекомендовал странам-участницам, чтобы они довели это соотношение до 40/60. Сегодня число женщин-депутатов в Национальном собрании страны составляют не более, чем 8,3%. Возникает вопрос, как мы собираемся строить демократию, если голос более половины населения республики в ее представительном органе не слышим. Не лучше ситуация и на других уровнях власти. За весь период независимости Армении мы не имели ни одной женщины-мэра, на должности заместителя мэра на сегодняшний день представлена всего лишь одна женщина. И проблема вовсе не в недостатке управленческих навыков у женщин, а в том, что мужчины силой традиции завладели этими должностями и не хотят их упускать. В такой ситуации единственным действенным механизмом обеспечения для женщин равных возможностей - это квотирование в различных сферах, что и предусматривается данным законом", - сказала Джемма Асратян в своем выступлении.

Согласно объяснениям замминистра Филарета Берикяна, правительство категорически против предложения о внедрении квот в систему органов местного самоуправления, так как данное положение противоречит Конституции РА.

"Если мы думаем, что законом о гендерном равенстве можно решить разом все проблемы, то это экстремальный подход. Вместе с тем, очевидно, что реальных результатов можно будет достичь только на этапе борьбы со стереотипами общественного сознания. В целом же, данный закон всего лишь малая частица по сравнению с логикой деятельности правительства в рамках гендерной политики", - заявил он, отметив, что ряд проблем не являются предметом регулирования данного закона и будут регулироваться с помощью отдельных законодательных актов.



**"Должности - мужчинам, а "черная работа" - женщинам"**

Соавтора проекта, руководитель фракции "Оринац Еркир" Эгине Бишарян в своем выступлении отметила, что вовсе не случайно, когда говоря о равных возможностях, мы в первую очередь упоминаем женщин.

"Мы на самом деле имеем проблемы в вопросе обеспечения равных возможностей для женщин, поскольку на всех уровнях власти должности даются мужчинам, а "черная работа" - женщинам. С другой стороны, мы имеем проблемы в сфере образования, где наоборот, не хватает мужчин. Есть проблемы, связанные с выборными процессами, когда женщины просто не осмеливаются выдвигаться по мажоритарной системе", - сказала она.

Бишарян также вспомнила, по случаю, разработанный при ее участии еще в 2005 году схожий законопроект, который депкорпус тогда даже не удостоил обсуждения, более того, из шести женщин-депутатов прошлого созыва только трое его поддержали. Проводя параллели, депутат подчеркнула, что обсуждаемая сегодня инициатива - результат совместной с общественными организациями многолетней борьбы.

"Я сама не очень довольна этим вариантом, многие статьи, которые были предметными и предлагали механизмы, выпали из обсуждаемого проекта, и мы, конечно же, семь лет бились не для этого усеченного варианта. Вместе с тем, я считаю, что правильнее не отказываться от законопроекта, а способствовать его улучшению, по возможности приблизив его к тому тексту, который на самом деле должен иметь подобный закон с учетом применимости международного опыта в нашей стране", - предположила она, отметив, что "закон - дышащий организм" и даже после его принятия будет возможно внести необходимые изменения.

Отвечая на реплику из зала - "А что, если его уже удушили?" - Бишарян резюмировала: "Все, что было возможно, мы сделали, и если вы сможете сделать больше, мы вас поддержим"...



## Голос мужчин

## "Равноправие полов не противоречит нашему национальному облику"

В своем вступительном слове на парламентских слушаниях законопроекта "Об обеспечении равенства прав и возможностей для женщин и мужчин" председатель Национального собрания Самвел Никоян подчеркнул, что его принятие имеет не только политические, правовые и исторические основания, законопроект не менее важен с точки зрения национальной безопасности.

"В Армении женщины составляют большинство, они очень грамотны и очень красивы, и не использовать этот потенциал расточительно. Мы должны попытаться найти такие подходы, чтобы гендерное равен-

ство стало реальностью. Задача в том, что Конституцией и законами равные права предоставлены, но действенных механизмов нет. Принятие данного закона даст ответы на многие вопросы", - сказал он.

Далее спикер НС перешел к историческому экскурсу, отметив, что равноправие мужчин и женщин не чуждо нашему национальному облику, более того это - составляющая часть нашей культуры и ярким подтверждением этому являются памятники армянского права. По словам спикера, армянская правовая мысль на протяжении веков вносила свою лепту в историю цивилизации, и сегодня международное сообщество всего лишь напоминает нам об этих ценностях".

"Именно в этом контексте, как наше хорошо забытое старое, нам и следует воспринимать этот законопроект", - резюмировал спикер.

Руководитель парламентской комиссии по правам человека Арам Сафарян в своем вступительном слове отметил, что Армения, по ряду международных документов, в том числе в рамках Восточного партнерства Евросоюза, имеет обязательства по преодолению гендерного дисбаланса в управлении и других сферах. Он также напомнил, что президент РА Серж Саргсян еще в мае 2009 года подписал план соответствующих мероприятий, в который был включен пункт о принятии данного закона.

## Омбудсмена беспокоят пословицы и стереотипы

Защитник прав человека Армении Карен Андреасян выразил обеспокоенность укоренившимися в армянском обществе стереотипами, из-за которых и нарушаются права женщин. Как выяснилось в процессе его выступления на парламентских слушаниях, это не единственная причина беспокойства омбудсмена.

## Где мужчины-депутаты?

Для начала защитник прав человека заметил, что на слушаниях не видно депутатов-мужчин, их всего двое, в то время как женщин - семеро. Дисбаланс, по его мнению, можно объяснить двумя причинами - либо фракции доверили этот вопрос женщинам, либо только женщины придают важность обсуждаемому законопроекту.

Участники слушаний в продолжение заметили, что истина, скорее всего посередине, а именно: мужчины-депутаты в душе не согласны с законопроектом, но предпочитают не спорить, поскольку, как было отмечено, есть политическая воля для его принятия.

## "Волос у женщин длинный..." или "Мужчина в доме голова..."

Защитник прав человека, между тем, остановился на поговорках, которые выражают истинное отношение общества к проблеме равноправия полов.

## Назовите, как минимум, три должностных лица, которые...

Развивая эту мысль, президент Республиканского совета женщин Аида Топузьян заметила, что политическая воля может и присутствует, но только в верхах. "Кроме президента и премьер-министра, я не слышала ни одного публичного выступления должностного лица, в котором бы защищалась идея равенства женщин и мужчин. Во всяком случае, я не встречала людей в низших эшелонах власти, которые бы признавались в том, что женщины следует уравнивать с мужчинами", - сказала она.

Несмотря на некоторый скепсис, по окончании обсуждений женщины заметили, что в деле укрепления идеи гендерного равенства есть прогресс, об этом свидетельствует сам факт участия спикера НС в слушаниях.

Не забыли также выразить благодарность представителю правительства Филарету Берикяну, который наряду с действительным продвижением проекта пытается изменить свои личные убеждения о гендерном равенстве, что подтверждается высказанной им позицией.

"Говоря о гендерном равенстве в Армении в основном понимают нарушения прав женщин, но когда общество станет воспринимать сказанное не только с точки зрения прав женщин, а с позиций равенства обоих полов, тогда мы достигнем успеха. И данный закон надо понимать именно в данном контексте"...

"Есть стереотипы, которые выражены в национальных поговорках - "Волос у женщин длинный, а ум короткий", "Послушай женщину и сделай наоборот" и так далее. Пока эти болезненные и неправильные представления в нашем обществе не будут искоренены, мужчины и женщины не могут быть на равных позициях", - заявил он.

Спикер НС Самвел Никоян, который построил свое вступительное слово на историческом экскурсе, доказывающем, что армянская правовая мысль, начиная со всех документов с 4-ого века, носила в плане равноправия полов прогрессивный характер, осторожно напомнил Андреасяну, что есть и другие пословицы, скажем, "Мужчина в доме голова, а женщина шея, куда захочет, туда и повернет голову"...

Но омбудсмен был настроен скептически. По его словам, в Армении есть определенное общественное противодействие идее гендерного равенства. "Люди находят, что в Армении нет неравенства между мужчинами и женщинами, и эта проблема искусственно навязывается нам западными странами, плохо понимающими наши традиции и общественный порядок", - отметил он, подчеркнув, что сам лично с такой точкой зрения не согласен.

На самом деле, продолжил он, в Армении есть и проблема домашнего насилия, и неравные условия конкуренции мужчин и женщин в различных областях.

"Однако, если все понимают, что наси-

лие - это плохо, то немногие сегодня осознают важность обеспечения равных возможностей мужчин и женщин", - заметил он.

## Механизмов нет, но принять надо...

Еще одной причиной для беспокойства омбудсмена является обстоятельство, что законопроект "Об обеспечении равных прав и возможностей для женщин и мужчин", на его взгляд, не содержит четких механизмов, позволяющих исключить дискриминационные практики, но тем не менее, желательно, чтобы этот законопроект был принят, поскольку он несомненно будет способствовать искоренению стереотипов в обществе.

"Законопроект не дает ответа на все вопросы, он будет скорее декларативным, но, если мы его правильно доработаем и впоследствии правильно будем применять на практике, он может стать действенным механизмом обеспечения гендерного равенства", - резюмировал Андреасян.

Кстати, как сообщил сам омбудсмен, в его офисе гендерное равенство почти реальность - среди сотрудников 21 женщина и 24 мужчины, а на руководящих должностях - 10 женщин и 7 мужчин. При таком раскладе можно было ожидать, что защитник прав человека проявит максимум оптимизма по поводу обсуждаемой проблемы, между тем, по мнению участников слушаний, его выступление было более чем скептическим.

## "Парламент станет намного сильнее, если число женщин-депутатов возрастет"

"Хотя нахожусь в Армении всего полтора месяца, я успел заметить высокий уровень образованности и профессионализма армянских женщин, и уверен, что парламент станет намного сильнее, если число женщин-депутатов возрастет. Пожалуйста, задумайтесь над этим, утверждая кандидатов в ближайшие недели", - заявил в ходе слушаний глава делегации Еврокомиссии в Армении, посол Траян Христеев.

Ссылаясь на данные Межпарламентского союза, согласно которым из 188 стран Армения находится на 106-м месте по уровню представленности женщин в парламенте с показателем в 9,2% (в настоящее время 8,3%), тогда как средний показатель по странам ОБСЕ составляет 22,3%, посол обратился к политическим партиям: "В преддверии выборов я бы хотел обратиться к членам Национального Собрания и всем политическим партиям с призывом попытаться увеличить присутствие представительниц женского пола в парламенте следующего созыва".

В свою очередь, председатель постоянной комиссии по вопросам европейской интеграции, депутат НС Наира Зограбян выразила уверенность, что все политические силы проявят заинтересованность в том, чтобы включить больше женщин в свои предвыборные списки.

"Обновленный Избирательный Кодекс предполагает 20% -ную представленность женщин в пропорциональных списках. Хотя сегодня у нас всего 11 женщин-депутатов, но все они ведут очень активную деятельность как внутри страны, так и в международных организациях", - сказала она.



## Дискуссия

## О квотах: от советских джорков до далекой Руанды

"Нашей стране всего лишь 20 лет и мы пока находимся в процессе освобождения от стереотипов. При этом нельзя не заметить, что мы медленно, но движемся вперед", - отзываясь на это замечание Эгине Бишарян замминистра Филарет Берикян вдруг вспомнил советские времена.

"Госпожа Бишарян, не думаете ли вы, что виновником нынешних стереотипов явился квотируемый в течение многих лет Верховный Совет с его депутатами джорками и тратористами, далекими от законодательной деятельности", - заявил Филарет Берикян, заметив, что и в то время квоты для выборов депутатов спускались сверху.

Бишарян парировала, что посредством вовлечения джорков государство решало ряд проблем, в том числе проблему преодоления безграмотности на селе. А конкретно на своем примере отметила, что в свои 20 лет уже была депутатом Ленинского района, но не по квоте, а благодаря собственной активности.

"Не следует сейчас проводить сравнения с прошлым, правильнее будет направить свои взгляды на Европу, на которую сегодня хотим быть похожими. Почему идем назад?" - задалась ответным вопросом депутат.

Критическая позиция Берикяна дала повод участникам слушаний предположить, что именно он и является противником идеи равенства женщин и мужчин. "Мы понимаем, что очень трудно защищать проект, с идеологией которого вы, возможно, внутренне не согласны", - заметила в своем выступлении председатель Республиканского совета женщин Аида Топузьян.

Для смягчения напряжения, возникшего в наполненном представителями европейских и международных структур парламентском зале, председатель постоянной комиссии НС по евроинтеграции Наира Зограбян призвала не циклиться на советских джорках, так как это отвлекает слушания от непосредственной сути вопроса. Взамен она обратилась к примеру Руанды, в парламенте которой благодаря использованию механизма квотирования более половины депутатов женщины, однако это, по словам Зограбян, вовсе не означает, что эти женщины знают, что они должны делать со своим мандатом. Игнорирование, увеличение числа женщин в парламенте не привело к улучшению жизни в этой стране.

На самом деле, пример Руанды, особенно в устах председателя комиссии по евроинтеграции, столь же неудачен, как и ранее прозвучавшее обращение к советским джоркам, потому как любая страна в каждый конкретный исторический промежуток решает стоящие перед ней конкретные задачи. В этом смысле мы сегодня, в отличие от Руанды, имеем цельно интегрироваться в Европу. А значит, как отметил один из докладчиков, обратимся лицом к Европе, оставив Руанду заниматься своими, куда более чем сложными проблемами.

## Кстати

По данным Межпарламентского совета, сегодня число женщин в нижней палате парламента Руанды составляет 56,3 процента, последние выборы состоялись в 2008 году. Обеспечение представительства женщин в парламенте позволило Руанде быстро преодолеть ужасные последствия геноцида 1994 года, когда за 100 дней были убиты 800 тысяч человек - 20 процентов населения. Число изнасилованных в ходе резни женщин, по данным ООН, достигло 250 тысяч.

После геноцида 30%-ная представленность женщин в парламенте обеспечивается закрепленными Конституцией квотами, остальные места женщины получают так сказать "своим ходом", что неудивительно, учитывая, что женщины составляют 70% населения этой страны.

Отметим, что вторая в мире по показателю представленности женщин в парламенте - Швеция, которая достигла этого благодаря квотам, и благополучие которой вряд ли может вызвать у кого-нибудь какие-либо вопросы.

Еще одно интересное наблюдение на примере Финляндии. С целью обеспечения гендерного баланса Министерство иностранных дел Финляндии руководствовало при найме сотрудников на работу половым соотношением 50/50, однако спустя годы финны отказались от квот, просто приняв решение нанять лучших. В результате женщины превзошли мужчин в соотношении 60/40.

Слушания освещали: Тагуи Ованнесян Энзела Макарян



## Молодежный парламент

## Через несколько лет не будет необходимости говорить о гендерном неравенстве?

Члены Молодежного парламента за равенство мужчин и женщин, но против обеспечивающего его законопроекта.

Молодежный парламент был создан в марте прошлого года по инициативе экс-спикера НС Овика Абраамяна, в качестве общественного консультативного органа при постоянной комиссии НС по вопросам науки, образования, культуры, молодежи и спорта. 1-ого июня 2011-ого Молодежный парламент начал свою работу торжественной церемонией вручения мандатов молодым парламентариям, прошедшим конкурсный отбор.

Представители женского пола составляют 30 % Молодежного парламента. Четыре из 12-ти постоянных комиссий возглавляют девушки. Словом, в отличие от действующего состава Национального собрания, так называемая "критическая масса" женщин в Молодежном парламенте обеспечена.

## Наши собеседники

**Арутюн Азгалдян** - Председатель Молодежного парламента, а также Председатель постоянной комиссии по международным отношениям.

**Карлен Хачатрян** - Председатель постоянной комиссии по вопросам науки, образования, культуры, молодежи и спорта.

**Маруся Анушаванян** - Член постоянной комиссии по вопросам науки, образования, культуры, молодежи и спорта.

**Карине Восканян** - Член постоянной комиссии по экономическим вопросам.

**Владимир Геворгян** - Председатель постоянной комиссии по экономическим вопросам.



Гендерное равенство: а нам это нужно?

## Владимир Геворгян

- Я, например, не уверен, что мы нуждаемся в гендерном равенстве.

## Карине Восканян

- Конечно нужно. Оно дает возможность противоположному полу почувствовать себя человеком, равноправным гражданином. Курьез того, в жизни очень много трудностей, и мужчины тоже нуждаются в поддержке. Если мужчина не видит силу в своей жене, а жена чувствует себя униженной, то семья вряд ли может быть здоровой ячейкой общества.

## Арутюн Азгалдян

- Я думаю, что когда об одной и той же проблеме говорят слишком много, то это дает противоположный эффект. Давайте докажем делом. Сегодня в нашем парламенте 30 % девушек, хотя минимальный порог составлял 20 %. После первого пленарного заседания стало ясно, что девушки, вовлеченные в Молодежный парламент, не только не уступают противоположному полу, но и намного активнее.

## Маруся Анушаванян

- Полагаю, мы сможем доказать своей активностью в парламенте, что женщины сильны и могут заниматься политикой.

## "Место женщины на кухне" - такой подход потерял свою актуальность

## Карине Восканян

- В определенной части общества по-прежнему доминируют стереотипы. Хотя, на мой взгляд, это лишь некоторая незначительная часть общества. Если бы вопрос о равенстве был поставлен несколько лет назад, то картина была бы другой, а еще через несколько лет, я уверена, что вообще не будет необходимости говорить об этой проблеме. В нашем обществе уже сегодня просматриваются позитивные тенденции, и когда я, к примеру, говорю, что вовлечена в Молодежный парламент и занимаюсь политикой, - это уже никого не удивляет. В конце концов, я - политолог, и участие в парламенте дает мне возможность применить свои профессиональные знания на практике.

Думаю, что время расставит все по местам, и гендерной дискриминации, как таковой, больше не будет. И потом, разве мы не сами решаем, к чему лежит сердце и душа и чем хотим заниматься в этой жизни. Стереотипные подходы типа "место женщины на кухне" постепенно теряют свою актуальность. Правда у женщин по-прежнему есть опасения - не быть принятыми обществом. Но если ты умеешь правильно себя преподнести, то никто не скажет тебе, что ты - женщина, не вмешивайся. На мой взгляд, ни один представитель мужского пола не станет отклонять твои идеи, только из-за того, что ты - женщина.

## Карлен Хачатрян

- С юридической точки зрения гендерного неравенства в нашей стране нет. Другое дело, как применяются эти законы, как общество подходит к равенству полов и насколько женщины пользуются своими правами. Вот здесь у нас еще очень много проблем. Вместе с тем, в комиссии, которую я возглавляю, участие женщин очень высокое - 40 %, и с точки зрения активности тоже.

## Изменения нужны не в законодательстве, а в сознании...

## Карлен Хачатрян

- С точки зрения реализации прав существует много проблем, но они являются стереотипными и психологическими. В связи с этим, даже если закон ("Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин") будет принят, все равно он не сможет преодолеть стереотипы и психологические барьеры. К

примеру, кто запретил женщинам баллотироваться на пост президента?..

## Карине Восканян

- Думаю, эта проблема не имеет ничего общего с законодательством, поскольку по Конституции все равны, следовательно, изменения нужны не в законодательной сфере, а в сознании. К примеру, женщина знает, что если даже будет выдвинута в качестве кандидата в президенты, не получит необходимого количества голосов, которое позволило бы ей стать президентом, значит, не имеет смысла баллотироваться. И здесь нет ограничения возможностей, поэтому я бы голосовала против этого законопроекта. Скажем, в 1998-м Людмила Арутюнян сначала выдвинула свою кандидатуру, но потом отказалась баллотироваться. То есть это было ее личное желание, и с законодательной точки зрения не было никаких препятствий, и то, что она сняла свою кандидатуру, - тоже было ее решением.

## Арутюн Азгалдян

- Мы все понимаем, что в обществе есть группа людей, живущих стереотипами, и принятие закона, который, по сути, будет обязывать их думать по-другому, даст только противоположный эффект. Сам я против этого законопроекта, так как у меня есть опасения, что закон будет неправильно воспринят.

## Владимир Геворгян

- Неравенство полов - это психологическая проблема. Если мы хотим что-то изменить, то мы должны это делать не силой закона, а постоянно работая с обществом. Законы принимают, но не все действуют, и если этот закон также будет принят, но не будет действовать, то не вижу никакого смысла. Я не согласен с тем, что только женщины угнетены и безработны. Подавляющее большинство в области образования и здравоохранения - женщины.



## Стереотипы в сериалах

## "64 женских образа, и только одна, кого никто не бьет и не унижает"...

Какие женские образы представляют отечественные мыльные оперы? Какие модели семьи пропагандируют? - ответы на эти вопросы попробовали получить студенты и магистранты из Центра региональных исследований и Центра европейских исследований ЕрГУ. О предварительных итогах исследования наша беседа с ними.

"Все кругом говорят, что сериалы - это плохо, но мы попытались ответить на этот вопрос конкретно - с помощью фактов и цифр", - говорит **Лилит Григорян**, которая вместе с группой друзей-единомышленников начала исследование четырех сериалов, имеющих самую большую аудиторию, "Анна-2", "Мечты", "Трудная жизнь" и "Школа Ангелов". Исследование проводилось по принципу случайной выборки.



- Общая и главная характерная черта просмотренных нами сериалов, - это то, что женские персонажи - всегда печальны, разбиты и подавлены. Даже в тех сценах, когда ожидаемая реакция возмущение и злость, женщины, как правило, плачут. Реакция на

любую жизненную ситуацию - слезы. Иной раз, даже если по отношению к женщине нет никакого насилия, например, в телесериале "Анна", она все равно в роли жертвы, пострадавшей, на этот раз, от ударов судьбы.

Депрессия является доминирующим настроением во всех исследованных сериалах, отмечает **Армен Сейранян**. Преобладают грустные и плачущие лица, смех в качестве эмоции, практически отсутствует, а простая улыбка - очень редкое явление на лице женщины. Одним словом, жизнь печальна...

По результатам мониторинга первое место по количеству сцен насилия занимает сериал "Школа ангелов" - 10 случаев физического насилия, 2 случая сексуального насилия и 21 случай психологического давления, - отмечает **Сурен Овакимян**.

- Между тем, телесериал "Школа Ангелов" рассчитан на подростков. На мой взгляд, он не соответствует действительности: десятиклассники целый день слоняются по городу, один дерется за деньги, другой... С точки зрения насилия по отношению к женщинам, по мнению исследователей, выделяется телесериал "Трудная жизнь". Молодежь обеспокоена тем, что в этом сериале даже положительный герой поднимает руку на свою жену...

- Если подобное поведение со стороны отрицательного героя воспринимается обществом как непрелюбое, негативное явление, то в случае положительного героя просто насилие в отношении женщин легитимизируется, и даже оправдывается - он, дескать, не любит свою жену.

Наши собеседники отмечают, что почувствовали влияние мыльных опер непосредственно на себе.

- Сначала, при просмотре первых двух се-

рий, мы воспринимали каждую пощечину как насилие, и быстро делали заметки в нашей таблице, но после того, как посмотрели примерно 10-и серий, стали подходить к сценам насилия выборочно. То есть мы настолько привыкли, что перестали воспринимать многие фрагменты как насилие. Получается, что мы, как исследователи, ощутили на себе негативное влияние мыльных опер. А ведь люди смотрят все сериалы, очень часто и повторы...

**Лилит Бадалян** обеспокоена тем, что в сериалах отсутствуют модели полной, нормальной семьи, в одних семьях изменяют мужья, в других - жены, в третьих - одновременно оба супруга. И еще одно интересное наблюдение по поводу того, что считается изменой в сериале?

- После просмотра нескольких серий, мы заметили, что применяем двойные стандарты, диктуемые стереотипами, которые воспроизводятся в сериалах. В случае мужчин изменой считаются только интимные отношения, в то время как женщинам не прощается даже встреча с бывшим приятелем, то, что она села к нему в машину, и уж совсем никуда не годится, если согласилась выпить с ним чашечку кофе...

**Кристина Гаспарян** беспокоит, что в современных сериалах напрочь отсутствует образ обыкновенной женщины, у которой нормальная, счастливая семья параллельно с успешной карьерой.

- Отсутствует образ обычной женщины, которая ходит на работу, никто ее не бьет и не унижает... Из 64 женских персонажей, представленных в сериалах, только одна женщина имела отдаленное сходство с образом обыкновенного человека. В телесериале "Анна" было представлено 6 женских персонажей, занимающих руководящую должность: одна

из них замужем, 3 - разведены, 2 - одиноки или находятся в каких-то других отношениях. А в сериале "Школа Ангелов" только одна женщина - руководитель, которая разведена.

Продолжая тему, **Лилит Бадалян** отмечает, что жизнь большинства женских персонажей ограничивается семьей, их слово всегда на втором плане. По словам **Лилит Григорян** в сериале "Трудная жизнь" эта линия проходит красной нитью: все решения принимают мужчины, женщины никогда не способны на самостоятельные решения, даже если вопрос касается замужества или места жительства...

- В фильме 16 женщин, и только одна из них работает, и то занимается выпечкой. Авторы этих историй часто оправдывают себя, утверждая, что представляют нашу реальность - мол, это то, что есть на самом деле. Я бы ответила на это так - да, возможно в Армении мало женщин, занимающих руководящие должности, но то, что они жалки, это неправда. Наоборот, социологические опросы показывают, что в условиях миграции женщина часто берет на себя бремя семьи и преодолевает все трудности.

Мы не говорим, что нужно показывать только семьи без проблем, но если во всех семьях люди предадут друг друга, избивают или унижают, то это уже дает повод задуматься - является ли таковым армянское общество?

Страницу подготовила **Лилит Кочинян**



Выпуск подготовлен при поддержке Глобального фонда для женщин

Редактор: **Тамара Овнатанян**  
E-mail: [promediagender\\_arm@yahoo.com](mailto:promediagender_arm@yahoo.com)